



——聚焦宁波特色小镇

从“量化硅谷”到金融小镇 我市打造新型金融业态



四明金融小镇一角。

□记者 崔凌琳 文/摄

站在宁波市鄞州金融大厦18楼，眼前是被视为“城市绿肺”的鄞州公园。鄞州区金融办的有关人士告诉记者，这个“绿肺”的东西两侧占地3.2平方公里的地块，蓬勃兴起的正是鄞州四明金融小镇。

金融集聚区创客梦想升级

两年多前，连续两次获得加拿大皇家银行“最高业绩奖”的金融学博士楼军龙和一群从美国华尔街归来的年轻金融投资家“组团”来到宁波，在此创立宁波量化硅谷投资管理有限公司，带来了“量化对冲”这样一个新鲜词汇和用“数学公式”投资的概念。

凭借在数字金融领域的经验见识，楼军龙和他的“海归团队”将建立金融集聚区的创客梦想带到宁波。而经过短短的两年半时间，随着越来越多海内外高端人才携技术汇聚与此，人才和资本集聚的“硅谷效应”快速显现。正如楼军龙理解的，新的理念和人才将为区域经济带来转型新引擎，海内外金融机构和人才的集聚，更将加速产品、技术、业态、商业模式的创新，如今，其团队“量化硅谷”所在的四明金融小镇已然成了

集基金类企业、新型金融服务机构、金融中介服务机构于一体的国内一流财富管理聚集区、长三角创新金融中心之一。

而得益于金融小镇的创建，各类金融机构加速向鄞州集聚。资料显示，2015年，四明金融小镇新增各类基金类企业237家，机构总数达308家，注册资金总额超过300亿元。包括浙江省首家商业保理试点运营机构——浙江大道保理有限公司，中国第一家量化交易服务领域全产业链运营和投资公司——宁波量化硅谷投资管理有限公司，服务于人民币OTC市场的金融科技公司——宁波森浦融讯科技有限公司和与鄞州区合作成立的1.1亿元天使投资母基金——宁波盛世鸿元投资管理有限公司等在内的一大批特色金融企业稳稳落户其中，新型金融业态已初具规模。

实业、资本极具吸引力

在楼军龙看来，宁波的民间资本雄厚，投资意愿浓厚，金融创业市场前景巨大，而鄞州区无论产业政策还是人才政策都十分优惠，所以他带领团队在此落脚，并设想在5年内形成千亿规模的财富管理中心。

同样的，来自北京的盛世投资总经理杨佳佳亦告诉记者，“发达的实体经济，充裕的民间资本正是我们最为注重的因素。”基于这些优势，盛世投资进驻小镇不到两年时间，旗下所管理的资金规模已逾10亿元，去年才成立的天使投资基金更呈现出30倍的放大效应。

金融业辐射力强劲

除了鄞州金融大厦，即将于2017年建成的占地60余亩，总体建筑风格为民国独栋四合院形式为主的低容积率、低密度建筑的“基金管理总部”，是四明金融小镇另一处标志性建筑群。而小镇内的鄞州公园、博物馆及周边的商业广场、高教园区等诸多资源，无不将金融小镇的意义由“特色金融产业集聚”、“对接民间资本实验”延伸到了“宁波金融文化展示”，进一步增加了金融产业的辐射力。

俗语称：“走遍天下，不如宁波江厦”。宁波不仅拥有深厚的历史底蕴，也传承着悠久的商业文化。早在20世纪初，随着五口通商，宁波对外贸易迅猛发展，当时，宁波江厦街汇聚的钱庄足达70多家，数量胜过米店，成为响当当的金融

记者了解，作为民间资本活跃地，鄞州区共有销售额超10亿元企业29家，超亿元企业453家，拥有上市公司16家，民营企业占经济实体总数的95%。不少企业资产保值增值需求不断增强，投融资领域的步伐不断加快。

据悉，目前，鄞州区的金融业产值已占到服务业总产值的20%，仅次于房地产业。而全区范围内大部分金融机构正是集中在四明金融小镇，其中涉及银行、保险、证券、期货、融资租赁等各类金融业态。

中心。中国第一家华商银行、第一家华商证券交易所、第一批民族保险公司都活跃着宁波人的身影；而民国时期第一家商业银行正是取名为“四明商业银行”。小镇管理部门还计划让小镇成为金融精英休闲聚会、高端沙龙以及开展财富教育、体验旅游的优先选择，打造成为金融精英的社交聚会区。

“为了加快打造四明金融小镇，鄞州区还专门制定了优惠的产业政策和人才政策，为了吸引来自海内外的金融高端人才，市、区两级研究出台了在全省有竞争力的产业和人才政策，在注册落户、场地供给、开办补助、贡献奖励、子女教育等方面给予有力的支持。”区金融办副主任陈良介绍。

宁波股交中心近期挂牌 将成为我市首个 金融资产交易专业平台

本报讯(记者 崔凌琳) 记者昨天从宁波股交中心举办的组建情况说明会上了解到，一个全新的区域性股权交易市场—宁波股交中心将于近期正式挂牌开业，我市多层次资本市场建设有望更加完善。

宁波股交中心(简称股交中心)经市政府批准成立，由浙商证券、网易、宁波城投和鄞州银行共同发起，中心将依托“股权交易+金融资产交易”双牌照经营的竞争优势，坚持“政府监管、券商主导、市场化运作”的模式，努力成为面向实体经济的综合金融服务平台、创新型领军企业成长的“摇篮”、投融资服务机构价值实现的“赛马场”，金融资产证券化交易的“试验田”和投资者安全理财的“避风港”。

股交中心总经理周斌表示，依托优选板、成长板、创新板三大板块的梯度覆盖，股交中心将为企业提供挂牌、辅导、融资全程套餐式服务。

而在金融资产交易业务方面，股交中心将是宁波目前唯一的金融资产交易专业平台，未来将逐步研究推出类固定收益产品销售、类固定收益产品流通转让、不良资产处置、委托债权、各类资产项目撮合、私募股权交易转让等服务。

市况

A股放量强劲反弹 上证综指再度站上3000点

经过连续两个交易日的震荡调整后，30日A股高开高走、强劲反弹。上证综指再度站上3000点，深证成指和创业板指数分别录得逾3%和4%的涨幅。行业板块全线走强，且除银行板块外整体涨幅均在2%以上。

当日沪指以2941.22点的全天最低点小幅高开，早盘冲高回落，午后稳步上行。尾盘沪指成功重返3000点整数位，报3000.64点，较前一交易日涨80.81点，涨幅达到2.77%。

深证成指大涨350.98点，收报10445.69点，涨幅达到3.48%。

创业板指数表现更为强劲，2248.78点的收盘点位较前一交易日大涨4.47%。

沪深两市成交温和放大，分别为2344亿元和3940亿元，合计接近6300亿元。

美联储主席耶伦对于“加息需谨慎”的表态，令国际市场风险偏好快速回升，A股也随之告别短暂调整，重拾升势。

据新华社

外汇局全资子公司梧桐树 再现身工行中行股东榜

中国工商银行、中国银行最新发布的2015年年报显示，国家外汇管理局旗下全资子公司梧桐树投资平台有限责任公司现身其前十大股东榜单，截至2015年12月31日，梧桐树投资分别持有工行A股14.2078亿股、中行A股10.6005亿股，持股比例分别为0.4%、0.36%。而工行、中行2015年三季报显示，其股东榜中当时均未曾见梧桐树投资平台有限责任公司的身影。

交通银行年报显示，截至去年年末，梧桐树持有794557920股交通银行，持股比例达到了1.07%，为八大单一股东。

除了交通银行，梧桐树投资平台也是浦发银行前十大股东，而在去年年中，梧桐树平台更是480亿美元注资国开行，或已成为后者第一大股东。

工商登记资料显示，梧桐树投资平台成立于2014年11月5日，注册资本1亿元，经营范围为境内、外项目、股权投资、基金、贷款投资；资产受托管理、投资管理。

据证券时报